
г  -  +  ,
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 2022/23 гг.

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 
РУССКИЙ ЯЗЫК 

7 класс

Задания для обучающихся

Задание 1. Фонетика
Представьте себе, что иностранец приведённые ниже слова слышит. Точное пони­
мание каких из на слух без контекста невозможно? Мотивируйте ваше решение.
Какая произносительная особенность остальных слов позволяет понять их на слух 
точно?
Гвоздики, дивиться, ирис, тушь, измяты, атлас.
Ответ: nnuojji с
Точноё понимание на слух без контекста невозможно для слов:

-  потому что
-  потому что 

тому что
В остальных словах ( 
лить на слух точное значение поможет

1ЗМОЖН1

Ь ЯОМ tAXW?, M 0 W  Н  
?Мо (лХис

ш ш Л о  /цн

) опреде-

Задание 2. Морфемика и словообразование.
Проанализируйте морфемный состав выделенных жирным шрифтом слов и выпи­
шите номера тех, в которых есть окончания. Выделите эти окончания.
а) увидел (1) в течении реки -  ждал (2) в течение часа
б) шёл (1) навстречу другу -  шёл на (2) встречу с другом
в) его выступление (1) точно и интересно -  ты (2) точно спишь с открытыми гла­
зами
г) ты в (1) точности твой отец — ему не откажешь в (2) точности оценок 
Ответ:
а) ( ) окончание
б) ( /Д ) окончание
в) (_/£_) окончание
г) ( / ) окончание И

в
Щ 6  /

Задание 3. Морфология.
Сгруппируйте примеры в зависимости от того, какое значение в них имеет предлог 
в. Сформулируйте каждое значение.
Уехать в село, отряд в сто человек, переложить в стол, весь в мать, комната в 
шесть метров, в двух шагах от дома.
Ответ:

Значение предлога _______ 11римеры_____ ______

mkdflp Jo б<0 ^
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Задание 4. Лексика. Фразеология.
В рекламе мороженого «Золотой стандарт» используется слоган «Сливочно хо­
рош». Напишите, в чём необычность сочетания значений слов сливочно и хорош.
Для ответа на вопрос сравните его с типичными сочетаниями слова хорош(ий): 
очень хорош, удивительно хорош, тоже хорош, действительно хорош, особенно хо­
рош (по данным Национального корпуса русского языка).
Ответ: л ^
Прилагательное хорош{ий) относится к разряду 1сОЛЛ, £{/Т\л1^у(ММ>1У
прилагательных, поэтому типичными для него будут сочетания с наречиями, кото­
рые обозначают ОМШлЛММ \rjCLhJ^(M ^cApO^
{очень, особенно и т.п.) или ОЯУоо^о оЪдЬЦукЖ е_ ^ ^ А йлМАл ._______

{тоже, удивительно и т.п.). /
Наречие сливочно имеет значение ‘ (УСбШу, О

?
то есть_в целом словосочетание сливочно хорош значит ‘ бУХЯАЦ-, joqMm I aa

ОСОЪ^МСО Ш эО Ш
Но само слово сливки (‘густой жирный верхний отстой молока’) не является 

COoXWftfyoUf оКЛМА=- , то есть быть изготовленным из сливок ни хорошо, ни 
плохо. Qd^M ЗХНЖМляЧ значение у слова сливочный появляется в контек­
сте рекламного слогана, а не заложено в системе языка, поэтому словосочетание 
сливочно хорош воспринимается как необычное, привлекает внимание, что и явля­
ется необходимым качеством рекламного текста.

Задание 5. Синтаксис.
В языке наряду с лексической существует и синтаксическая омонимия: часто можно 
по-разному установить синтаксические связи между словами, то есть для зависимо­
го слова можно найти разных «хозяев». Например, в предложении Он умеет заста­
вить себя слушать к слову себя вопрос можно задать или от слова заставить, или 
от слова слушать. Отсюда и различие в понимании смысла данного предложения. 
Продемонстрируйте явление синтаксической омонимии на примере фразы Письма 
знакомой из Киева не заменят фотографии его любимой и милой дочери, 
показав, что некоторые части этой фразы имеют разное значение: укажите, за счёт 
каких слов меняется значение, какими членами предложения они могут являться, от 
каких слов в предложении зависят и на какие вопросы отвечают.
Ответ:

Слово Член предложения От какого слова зависит На какой^вопрос отвечает
знакомой

{из) Киева
Obt-cuC \КА {
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Задание 6. Историческая грамматика.
Запишите буквами современного алфавита и по правилам современной орфографии 
и синтаксиса фразу:

6Ъ- бо* Тимоф'Ьи в Г аличЪ- премоудръ* кннжникъ.* \\ч7с)тво* нмЬа - 
в о *гр а дЪ •Кыев’Ь,., f

Ответ: ^ W d ! L  , /Ц<ЛАлЛ ^  A7 1^0  • ' '  u L " " ■ • ^ 1 * ^  ^

E £>

Задание 7. Проверка грамотности.
Там, где это нужно, вставь буквы и расставь знаки препинания.
С помощью соединительного знака (/), или разделительного (Z) знака, или дефиса 
покажите выбор слитного, или раздельного, или дефисного написания. , ,

П осле обеда ветер (по^немногу стих^но духотаа (в)2лпечениМ. ~(не)[ скольких ^  /  
дней (н<&.)1покидавшая город .стала ещё сильнее. Н(А о т о го облач/.ка (н(2.)^5ыло в \ /  
сербк бристо—(пыльном) неб&. (По/^всему горизонту струилась тёмно-(лиловая) 
мутъ^р Р. дв .С щавшЦя грозу] которая всё время где-(то) собИ.раласъ и (нВ.укак А 6.7/1 
могла собратЬся. Впрочем, уже не (e)jnepebie за последний месяц ожидали грозу и \ /  
каждый раз она обманывала: то (не)/заметно рассеивалась в ра£*к.$.лёЦ.ом воз- /
дух&  ̂то̂  обойдя стороной^ оказывалась за горизонтом^ (откуда только дол С. тали
раскаты грома.

< Й

з
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РУССКИЙ ЯЗЫК 

7 класс

Задания для обучающихся

Задание 1. Фонетика
Представьте себе, что иностранец приведённые ниже слова слышит. Точное пони­
мание каких из на слух без контекста невозможно? Мотивируйте ваше решение. 
Какая произносительная особенность остальных слов позволяет понять их на слух 
точно?
Гвоздики, дивиться, ирис, тушь, измяты, атлас.
Ответ:
Точное понимание на слух без контекста невозможно для слов:

& 1) -  потому что
2) -  потому что
3) -  потому что
В остальных словах (_______________ , _______________ , _____________ ) опреде­
лить на слух точное значение поможет______________________________________.

Задание 2. Морфемика и словообразование.
Проанализируйте морфемный состав выделенных жирным шрифтом слов и выпи­
шите номера тех, в которых есть окончания. Выделите эти окончания.
а) увидел (1) в течении реки -  ждал (2) в течение часа
б) шёл (1) навстречу другу -  шёл на (2) встречу с другом
в) его выступление (1) точно и интересно -  ты (2) точно спишь с открытыми гла­
зами
г) ты в (1) точности твой отец — ему не откажешь в (2) точности оценок 
Ответ:
а) (_____) окончание_____
б) ( Н ) окончание_____
в) ( '■ , ) окончание_____
г) ( V ) окончание_____

1 Э" Zv

Задание 3. Морфология.
Сгруппируйте примеры в зависимости от того, какое значение в них имеет предлог 
в. Сформулируйте каждое значение.
Уехать в село, отряд в сто человек, переложить в стол, весь в мать, комната в 
шесть метров, в двух шагах от дома.
Ответ:

Значение предлога Примеры
1)
2)
3)
4)

1
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Задание 4. Лексика. Фразеология.
В рекламе мороженого «Золотой стандарт» используется слоган «Сливочно хо­
рош». Напишите, в чём необычность сочетания значений слов сливочно и хорош.
Для ответа на вопрос сравните его с типичными сочетаниями слова хорош{ий)\ 
очень хорош, удивительно хорош, тоже хорош, действительно хорош, особенно хо­
рош (по данным Национального корпуса русского языка).
Ответ:
Прилагательное хорош{ий) относится к разряду
прилагательных, поэтому типичными для него будут сочетания с наречиями, кото­
рые обозначают _____________________________________________________
{очень, особенно и т.п.) или________________________________________________

{тоже, удивительно и т.п.).
Наречие сливочно имеет значение ‘_________________________________________

5_______________________________________________________________________ 5
то есть в целом словосочетание сливочно хорош значит ‘_______________________

Но само слово сливки (‘густой жирный верхний отстой молока’) не является
_______________________ , то есть быть изготовленным из сливок ни хорошо, ни
плохо.______________________значение у слова сливочный появляется в контек­
сте рекламного слогана, а не заложено в системе языка, поэтому словосочетание 
сливочно хорош воспринимается как необычное, привлекает внимание, что и явля­
ется необходимым качеством рекламного текста.

Задание 5. Синтаксис.
В языке наряду с лексической существует и синтаксическая омонимия: часто можно 
по-разному установить синтаксические связи между словами, то есть для зависимо­
го слова можно найти разных «хозяев». Например, в предложении Он умеет заста­
вить себя слушать к слову себя вопрос можно задать или от слова заставить, или 
от слова слушать. Отсюда и различие в понимании смысла данного предложения. 
Продемонстрируйте явление синтаксической омонимии на примере фразы Письма 
знакомой из Киева не заменят фотографии его любимой и милой дочери, 
показав, что некоторые части этой фразы имеют разное значение: укажите, за счёт 
каких слов меняется значение, какими членами предложения они могут являться, от 
каких слов в предложении зависят и на какие вопросы отвечают.
Ответ:

Слово Член предложения От какого слова зависит На какой вопрос отвечает
знакомой ( к м 1 ) Ш £ Ш А М ,

! (Г
{из) Киева ОАгу/ы  m i M m ь> qter-OTPD^i

2
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Задание 6. Историческая грамматика.
Запишите буквами современного алфавита и по правилам современной орфографии 
и синтаксиса фразу:

бЪ* со-ТнмофЬн- в* ГаличЪ премоудръ- книжникъ.* хучТОтво* имЬа- 
воградЪ КыевЪ. t. f

Ответ:

Задание 7. Проверка грамотности.
Там, где это нужно, вставь буквы и расставь знаки препинания.
С помощью соединительного знака (/), или разделительного (Z) знака, или дефиса 
покажите выбор слитного, иди раздельного, или дефисного написания,-

После обеда ветер (Нд)/немногу стих,но духота, (в) течени../(не)'скольких 
дней (н А)/покидавшая город^стала ещё сильнее. Н К  одного облач...ка (н.й)/было в 
серебристо-(пыльном) неб.л. (По)/всему горизонту струилась тёмно-лиловая) 
муть пр if/дв Я. щавщуя зсё время где-(то) собиралась и (h.^J kok (h@J/7
могла собраться. Впрочем, уже не (в)/первые за последний месяц ож.'Адали грозу и 
каждый раз она обман.(/.вала: то (ие)/заметио рас.Се./валась в ра.С.кЛлё.//бм воз­
дух L. то р  б ой дя стороной, оказывалась за горизонтом (от) куда только долетали 
ра . Скаты грома. „

г /

з
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7 класс

Задания для обучающихся

Задание 1. Фонетика
Представьте себе, что иностранец приведённые ниже слова слышит. Точное пони­
мание каких из на слух без контекста невозможно? Мотивируйте ваше решение. 
Какая произносительная особенность остальных слов позволяет понять их на слух 
точно?
Гвоздики, дивиться, ирис, тушь, измяты, атлас,
Ответ:
Точное понимание на слух без контекста невозможно для слов:
1 ) VCU к — потому ЧТО Мощи.о vU> U-n i
2) LtpUc____ — ПОТОМу ЧТО ЛрЬчсигг?__________С ы с и  и  ц ?N Y v-

'jcni_

Р УУл___I3)
В остальных словах 
лить на слух точное значение поможет 0У1у, ^  ^ u u, к

-  потому ЧТО ЗвМххеи щ 
(^Лиуу\ьсл , Ь ,лл луу1 н ) опреде-

Задание 2. Морфемика и словообразование.
Проанализируйте морфемный состав выделенных жирным шрифтом слов и выпи­
шите номера тех, в которых есть окончания. Выделите эти окончания.
а) увидел (1) в течении реки -  ждал (2) в течение часа
б) шёл (1) навстречу другу -  шёл на (2) встречу с другом
в) его выступление (1) точно и интересно -  ты (2) точно спишь с открытыми гла­
зами
г) ты в (1) точности твой отец — ему не откажешь в (2) точности оценок 
Ответ:
а) ( Л ) окончание ЬД
б) (_£__) окончание /jT1_____
в) (__ J) окончание /57
г) ( 2_ ) окончание

Задание 3. Морфология.
Сгруппируйте примеры в зависимости от того, какое значение в них имеет предлог 
в. Сформулируйте каждое значение.
Уехать в село, отряд в сто человек, переложить в стол, весь в мать, комната в 
шесть метров, в двух шагах от дома.
Ответ:

З н а ч е н и е  п р е д л о г а П р и м е р ы

1 )  о б и л и и  к о .  и  | Э  б Л  n / U  u  U . . - P Л  e o e - f t w b  4  о е и о .  f t e T t v t o r ) « ^ r b  4  ы я ю м

3 )  о  c f ® 2 )  u  р £ - 0 и  U .  " t C - C l r v x - С  Q

л  '  .  k X D v U l A O .  w <  я  - 6  .  
v I m  t » ^ 8  - u  С т о  ТллЛл IC) iue.e,m t, ,ujk*b>aX

3 )  о  ( Г о  1  W S v H ,  ( U A  U - S ?  L - 7 C . C  Ч  e v v v &  А

й  о А ( р я  M - e ^ c - v c v u , _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ^  ч  и  у - $ > _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ £  ф й  и  О С -  Ш  Q / T « V r  O W <  А с о л - < )
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Задание 4. Лексика. Фразеология.
В рекламе мороженого «Золотой стандарт» используется слоган «Сливочно хо­
рош». Напишите, в чём необычность сочетания значений слов сливочно и хорош.
Для ответа на вопрос сравните его с типичными сочетаниями слова хорош{ий): 
очень хорош, удивительно хорош, тоже хорош, действительно хорош, особенно хо­
рош (по данным Национального корпуса русского языка).
Ответ:
Прилагательное хорош(ий) относится к разряду jco^-гс уиМлн и 6-wtf 7 ____
прилагательных, поэтому типичными для него будут сочетания с наречиями, кото­
рые обозначают vi у> р -лЛ, %л&-ц и л___ yx+ajl c-y-UL <р /  $________
{очень, особенно и т.п.) или <? б. об-ь е ic ю с

{тоже, удивительно и т.п.).
Наречие сливочно имеет значение ‘ о тзиг^уддео^гЦ-k о

то есть в целом словосочетание сливочно хорош значит ‘ о хлиь vn&ni / j_____
oCo^&fctt'о ЕА рб~Ш-____________._____________________________________’.
Но само слово сливки (‘густой жирный верхний отстой молока’) не является

и ____ , то есть быть изготовленным из сливок ни хорошо, ни
плохо. оА ■_____ значение у слова сливочный появляется в контек­
сте рекламного слогана, а не заложено в системе языка, поэтому словосочетание 
сливочно хорош воспринимается как необычное, привлекает внимание, что и явля­
ется необходимым качеством рекламного текста.

Задание 5. Синтаксис.
В языке наряду с лексической существует и синтаксическая омонимия: часто можно 
по-разному установить синтаксические связи между словами, то есть для зависимо­
го слова можно найти разных «хозяев». Например, в предложении Он умеет заста­
вить себя слушать к слову себя вопрос можно задать или от слова заставить, или 
от слова слушать. Отсюда и различие в понимании смысла данного предложения. 
Продемонстрируйте явление синтаксической омонимии на примере фразы Письма 
знакомой из Киева не заменят фотографии его любимой и милой дочери, 
показав, что некоторые части этой фразы имеют разное значение: укажите, за счёт 
каких слов меняется значение, какими членами предложения они могут являться, от 
каких слов в предложении зависят и на какие вопросы отвечают.
Ответ:

Слово Член предложения От какого слова зависит На какой вопрос отвечает
знакомой ffuuWvxx © °/ М"

[Г <*СЬиаЯ А Хм*-? _____________
{из) Киева С, ЛА Ли C.W «М Л A ZS) от'*л*)|уеч ?

■ о, лт" У КМ icc wo ц А 2Л <7, ? 0/ ^ _____
2
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ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 
РУССКИЙ ЯЗЫК 

7 класс
письма -—  о,чЛ ХУп-о 7 0,9Х

JjOWOvWUtWUUt (?, У\ Kjt- аллцл J2 уч 0,3% ъ\м-о ? о, лГ
любимой CfiP-p>jy %Q-<jyp ц C t ЗА (сооЮоч ? С7? Зб

оаьла • <7,^ Фотмуьь и о, 23/ хьц 7 0, зЛ
Ь

Задание 6. Историческая грамматика.
Запишите буквами современного алфавита и по правилам современной орфографии 
и синтаксиса фразу:

ot* бо-ТимофЬи - в - Г аличЬ* премоудръ* книжннкъ.* уучТсЗтво* нмЬа * 
в о тр а дЬ КыевЪ,.. f

Ответ: ЦйР 7uaxv\ _Галину, С ftft-e-си^^рыц , ____
_-jp£>|[£xU_,_______ &x*Jbx-.. ___- ..... - __________ . „__ ____________________^

Задание 7. Проверка грамотности.
Там, где это нужно, вставь буквы и расставь знаки препинания.
С помощью соединительного знака (/), или разделительного (Z) знака, или дефиса 
покажите выбор слитного, или раздельного, или дефисного написания.^

После обеда ветер (по)/немногу стих но духота( (врупеченищ. (не) Iскольких 
дней (н £.^покидавшая городу стала ещё сильнее. Нм. одного облач...ка (н&.)/было в 
сер я, бристо-(пыльном) неб А*. (По)Лвсему горизонту струилась тёмно- (лиловая) 
муть^прр.дв.г.щавшт грозу^которая, всё время где-(то) собиралась и (нр.)/как (н^. Тр' 
могла собрать.ся. Впрочем, уже не (в)/первые за последний месяц ожМ.дали г^озу^и 
каждый раз она обманЯ.вала: то (незаметно рас .сем валась в pa .С. к. улё М ом воз- 
духА,  ̂то -̂ обойдя стороной оказывалась за горизонтом/(от)^куда только долетали 
раскаты грома. ,

Vi>

Hi-

з
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7 класс

Задания для обучающихся

Задание 1. Фонетика
Представьте себе, что иностранец приведённые ниже слова слышит. Точное пони­
мание каких из на слух без контекста невозможно? Мотивируйте ваше решение.
Какая произносительная особенность остальных слов позволяет понять их на слух 
точно?
Гвоздики, дивиться, ирис, тушь, измяты, атлас.
Ответ:
Точное понимание на слух без контекста невозможно для слов:
1) ? j  q u a  а -_____ ~  потому что е с г (7  с-т поит . ixu.grр ^  hU.1l г c/ l , u j- от

0 2) [/.ри  с,_________ -  потому что __ ср/егос ; a len t >т
3) р .г /п с ________ ~ потому что есп , mg cat t g. e o n  ш ига. jdatur or ,
В остальных словах ( а^иЛи.гf: с,л____ , с "J » нл. ти ) опреде­
лить на слух точное значение поможет и их им Л -т пы м т

Задание 2. Морфемика и словообразование.
Проанализируйте морфемный состав выделенных жирным шрифтом слов и выпи­
шите номера тех, в которых есть окончания. Выделите эти окончания.
а) увидел (I) в течении реки — ждал (2) в течение часа
б) шёл (I) навстречу другу — шёл на (2) встречу с другом
в) его выступление (I) точно и интересно -  ты (2) точно спишь с открытыми гла­
зами
г) ты в (I) точности твой отец — ему не откажешь в (2) точности оценок 
Ответ:
а) ( /  ) окончание mmjmluL
б) ( % ) окончание Г.грегр

' в) ( -/ ) окончание ч//У
г) ( ) окончание

Задание 3. Морфология.
Сгруппируйте примеры в зависимости от того, какое значение в них имеет предлог 
в. Сформулируйте каждое значение.
Уехать в село, отряд в сто человек, переложить в стол, весь в мать, комната в 
шесть метров, в двух шагах от дома.
Ответ:

Примеры
А  С:,6 /) м а г С

А, / ni^x  £ Г ) отряд $ Г Г (у .
с$г т  Г 6_/  гл. л п / -7ам,т( £ г га

Кл)Н-ц..а го., А  «*х,-?. -Ч г

Значение предлога
й  hxr(- w  'по 4‘Mjl i4__usx_'Го

_2) -ипгГь
3) Т (  С Л  /ГЦ У а

А)___Ь'ХуПГ - ,л-пс<Го
1
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Задание 4. Лексика. Фразеология.
В рекламе мороженого «Золотой стандарт» используется слоган «Сливочно хо­
рош». Напишите, в чём необычность сочетания значений слов сливочно и хорош.
Для ответа на вопрос сравните его с типичными сочетаниями слова хорош{ий): 
очень хорош, удивительно хорош, тоже хорош, действительно хорош, особенно хо­
рош (по данным Национального корпуса русского языка).
Ответ:
Прилагательное хорош(ий) относится к разряду цд дг 6 с и. и и. г. U________
прилагательных, поэтому типичными для него будут сочетания с наречиями, кото­
рые обозначают ^  j0 , осо^ а .. с хАаиллиил^_______________________
{очень, особенно и т.п.) или ___________________________________________

{тоже, удивительно и т.п.).
/) Наречие сливочно имеет значение ‘ ъто тпу п.оа.сцуггёуиг _______________

Сл-иЛил*. ос r*M/Ao*<MMsU__^
то есть в целом словосочетание сливочно хорош значит ‘ г.то о и. г.д.иЛ,г<ит>?л
/х^С(Х__и.__О и О $iujr.ic&6 .__ М_______________________________________ ’•

Но само слово сливки (‘густой жирный верхний отстой молока’) не является
щолМмаА к______ , то есть быть изготовленным из сливок ни хорошо, ни

плохо. , A zm cu-'UgALvc_______значение у слова сливочный появляется в контек­
сте рекламного слогана, а не заложено в системе языка, поэтому словосочетание 
сливочно хорош воспринимается как необычное, привлекает внимание, что и явля­
ется необходимым качеством рекламного текста.

Задание 5. Синтаксис.
В языке наряду с лексической существует и синтаксическая омонимия: часто можно 
по-разному установить синтаксические связи между словами, то есть для зависимо­
го слова можно найти разных «хозяев». Например, в предложении Он умеет заста­
вить себя слушать к слову себя вопрос можно задать или от слова заставить, или 
от слова слушать. Отсюда и различие в понимании смысла данного предложения. 
Продемонстрируйте явление синтаксической омонимии на примере фразы Письма 
знакомой из Киева не заменят фотографии его любимой и милой дочери, 
показав, что некоторые части этой фразы имеют разное значение: укажите, за счёт 
каких слов меняется значение, какими членами предложения они могут являться, от 
каких слов в предложении зависят и на какие вопросы отвечают.
Ответ:

Слово Член предложения От какого слова зависит На какой вопрос отвечает
знакомой aoeix).*' u jlu ajj!. Уъи С6 И (1________J

{из) Киева ек(<с г  о .■ х г  f , z/> с. г  бп Q(m Lug О, '‘ J J----------------------------------

2
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письма Л dpJJ? fcAbl# — _____ Mm ?J *

любимой Plot МП Cl tC&slOOU-?/  ^ J ’

'

Задание 6. Историческая грамматика.
Запишите буквами современного алфавита и по правилам современной орфографии 
и синтаксиса фразу:

6К • бо* ТимофЪн* в* Г ялшгЬ* премоудръ* кннжннкъ. уучТсЗтво* имЬа * 
вотрадЪ КыевЪ,.

Ответ: [fpu&t* л / к. a cps.u h  Yp ,^um- 
ъргч.д__// gg /______________________

J2.
/  _ 

a/v? a in и. (л. i/u A i

Задание 7. Проверка грамотности.
Там, где это нужно, вставь буквы и расставь знаки препинания.
С помощью соединительного знака (/), или разделительного (Z) знака, или дефиса 
покажите выбор слитного, или раздельного, или дефисного написания^

После обеда ветер (по)/немногу стих,но духота^ (в)/течени/ (не)/скольких / 
дней (н ̂ ./покидавшая город ртала ещё сильнее. Н.Ч-. одного облач...ка (н Ж/было в 1//  / 
сер.б.бристо'(пыльном) неб..У. - (По) рвсему горизонту струилась тёмно-(лиловая) 
муть, прЛ.дв.?;щавш&я грозууюторая всё время где~(то) собиралась и (нм) /как (нм) ~7 У // 
могла собрат.кся. Впрочем, уже не (в/первые за последний месяц ожидали грозу  ̂и /  ^  
каждый раз она обманывала: то (не)(заметно расР .емваласъ в раь.кл.лёШом воз­
дух &./то.обойдя стороной,оказывалась за горизонтом (от)/куда только дол.(-.тали 
рам.каты грома. „ .

at- + 3

з
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ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 

РУССКИЙ ЯЗЫК 
7 класс

Задания для обучающихся

Задание 1. Фонетика
Представьте себе, что иностранец приведённые ниже слова слышит. Точное пони­
мание каких из на слух без контекста невозможно? Мотивируйте ваше решение.
Какая произносительная особенность остальных слов позволяет понять их на слух 
точно?
Гвоздики, дивиться, ирис, тушь, измяты, атлас.
Ответ;
Точное понимание на слух без контекста невозможно для слов:
1) H^aycyutc^_______— ПОТОМУ Т̂О /Ч£УУ1се>с К чрЩЯ-осоЪ
2) & pebпотому ЧТО коп p p H l 'y  e^ofeoi- L A?A1£Q Д И  ̂ I у у

3) t /  — потому ЧТО pCMy&ti СмТч С ШР-Tq МЛ,
В остальных словах ( , Л̂ щТ-_________ , атлш с ^ ) опреде­
лить на слух точное значение поможет __________________________________ .

Задание 2. Морфемика и словообразование.
Проанализируйте морфемный состав выделенных жирным шрифтом слов и выпи­
шите номера тех, в которых есть окончания. Выделите эти окончания.
а) увидел (1) в течении реки — ждал (2) в течение часа
б) шёл (1) навстречу другу -  шёл на (2) встречу с другом
в) его выступление (1) точно и интересно -  ты (2) точно спишь с открытыми гла­
зами
г) ты в (1) точности твой отец — ему не откажешь в (2) точности оценок 
Ответ:
а) ( 1) ) окончание ft ^<гнгдг\ и-
б) (_£_)_) окончание kql
в) ( ~sA) окончание уготИо],
г) ( 2) ) окончание ^-с^нооЭи!

Г f

Задание 3. Морфология.
Сгруппируйте примеры в зависимости от того, какое значение в них имеет предлог 
в. Сформулируйте каждое значение.  ̂ ^  ф

(] Уехать в селоГотряд в сто человек, переложить в стол, весь в мать, комната в 
шесть метров, в двух шагах от дома.
Ответ:

Значение предлога Примеры
11 htp*1Г<рХХ1<МНЬСР- iff — AuSo

Г ''в Сел&ирь
2)1)- Ro/vÔ Urvb В tCijpWtaj
3) г>- Gicoyt/kJKb с ЛнЪо , Ь-есь 6 ,

С
-Лйгао и л и й t'vSU'N-u. 'l;jx лоп-е»^ .

ойло -  A u b o . 1
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Задание 4. Лексика. Фразеология.
В рекламе мороженого «Золотой стандарт» используется слоган «Сливочно хо­
рош». Напишите, в чём необычность сочетания значений слов сливочно и хорош.
Для ответа на вопрос сравните его с типичными сочетаниями слова хорош{ий): 
очень хорош, удивительно хорош, тоже хорош, действительно хорош, особенно хо­
рош (по данным Национального корпуса русского языка).
Ответ:
Прилагательное хорош(ии) относится к разряду кссш»цгАькг*л?_____________
прилагательных, поэтому типичными для него будут сочетания с наречиями, кото­
рые обозначают а а  осаро-ьие цеТо- Аисю
{очень, особенно и т.п.) или________________________________________________

{тоже, удивительно и т.п.).
Наречие сливочно имеет значение ‘ H-QU^^poAbUo „ со^ко  ̂  ̂ .

/|̂ ,сд_/исо и. <у>._____________________________________________________ ’,
то естьв целом словосочетание сливочно хорош значит ‘  ̂ -бкун *0..

Оо̂ сНШТ и оЛлу№.иа Iя •_____________________________________________’•
Но само слово сливки (‘густой жирный верхний отстой молока’) не является 

cxnuacoz-v Kf>â K к ay см\нт то есть быть изготовленным из сливок ни хорошо, ни 
плохо. fcect-vb значение у слова сливочный появляется в контек­
сте рекламного слогана, а не заложено в системе языка, поэтому словосочетание 
сливочно хорош воспринимается как необычное, привлекает внимание, что и явля­
ется необходимым качеством рекламного текста.

Задание 5. Синтаксис.
В языке наряду с лексической существует и синтаксическая омонимия: часто можно 
по-разному установить синтаксические связи между словами, то есть для зависимо­
го слова можно найти разных «хозяев». Например, в предложении Он умеет заста­
вить себя слушать к слову себя вопрос можно задать или от слова заставить, или 
от слова слушать. Отсюда и различие в понимании смысла данного предложения. 
Продемонстрируйте явление синтаксической омонимии на примере фразы Письма 
знакомой из Киева не заменят фотографии его любимой и милой дочери, 
показав, что некоторые части этой фразы имеют разное значение: укажите, за счёт 
каких слов меняется значение, какими членами предложения они могут являться, от 
каких слов в предложении зависят и на какие вопросы отвечают.
Ответ:

Слово Член предложения От какого слова зависит На какой вопрос отвечает
знакомой •еьм- iUlCfcUOL ^ V f  и

' ЕохДГ
{из) Киева ---------- —с----------------------/у т*«JZA.O,

2
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письма HtoY v-

любимой £Wepu_. ^ K.OUC.OU ? г-Г

/ / < ^ Г
Задание 6. Историческая грамматика.
Запишите буквами современного алфавита и по правилам современной орфографии 
и синтаксиса фразу:

бЫ бо; Тимофеи- вуГаличф/ иремоудръ* книжникъл \\<(с)тво‘ имЬж* 
во традЬ Кыев'Ь.. .̂ [

Ответ: \ дксмт^ц tog Доичаха а qr'W , } я.с^ипс*кц1?
favour шл _______оhjp-fefc&bt/̂ r

Задание 7. Проверка грамотности.
Там, где это нужно, вставь буквы и расставь знаки препинания.
С помощью соединительного знака (/), или разделительного (Z) знака, или дефиса 
покажите выбор слитного, или раздельного, или дефисного написания.

После обеда ветер (по)/немногу стих,но духота (e)zme4enu/s. (не)/сколъких 
дней (н.?.)/покидавшая городу стала ещё сильнее. Ни. одного облач...ка (нЯ.)/было в /  
сер Я. бристо-(пыльном) небе.. (no)z всему горизонту струилась тёмно-(лиловая) 
муть, пр .9-. дв Я. щавшт грозу ̂ которая всё время где-(то) собс.раласъ и (но..)/как (hS.)Z У 
могла собрат.Ь.ся. Впрочем, уже не (в)/первые за последний месяц ожидали грозу и 1/  
каждый раз она обманывала: то (не)/заметно рас .С. е р. валасъ в ра л.кЯ.лёЫ.ом воз- / /  
дух$., то <эбойдя стороной оказывалась за горизонтом } (от)/куда только дол .<?. тали v  
рая.каты грома. ^

& / ^
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Задания для обучающихся

Прочитайте отрывок из книги И.И. Постниковой, Т.Н. Зинченко и др. «Это 
непростое простое предложение» и выполните задания.

(1) Без главных членов предложение не построишь, а без второстепенных 
оно возможно. (2) Однако далеко не всегда грамматическую основу можно 
оставить нераспространённой. (3) Если кто-то вдруг скажет вам: «Я нашёл» - и 
не продолжит своей мысли, вы непременно спросите у собеседника: «Что ты 
нашёл?». (4) Для полноты мысли здесь необходимо дополнение к глаголу 
найти: «Я нашёл книгу» (или письмо, или ещё что-то).

(5) Да что говорить, нередко второстепенные члены несут даже основную 
смысловую нагрузку. (6) Вот вы разговариваете с новыми знакомыми, и один 
из них сообщает вам: «Я учусь в шестой школе. А мой товарищ -  в восьмой». 
(7) Какой же вопрос вы задали воображаемому собеседнику? (8) А вы, очевид­
но, спросили: «В какой школе вы, ребята, учитесь?» - значит, вас интересовал 
номер школы. (9) И в ответе главным по смыслу будут определения шестая и 
восьмая, потому что именно они удовлетворят наше любопытство. (10) Не слу­
чайно во втором предложении сказуемое учится и обстоятельство места в шко­
ле даже опускаются - они известны по первому предложению.

Задание 1. Напишите фонетическую транскрипцию слова нагрузку (предложе­
ние 5) и предложно-падежного сочетания в школе (произносится как одно фо­
нетическое слово).
Ответ:
нагрузку - [ \ЧлЖ^МА4<Мк______ ]
в школе - [ дуЩШЬ%р. ''_______ ]

Задание 2. Представьте себе, что в предложении (6) сообщение от одного из 
знакомых такое: «В шестой школе учусь я, а в восьмой -  мой товарищ». Какой 
вопрос в этом случае вы задали воображаемому собеседнику? Какое слово про­
пущено в предложении а в восьмой — мой товарищ? Каким членом предложе­
ния оно является?
Ответ:
Вопрос воображаемому собеседнику:
и . fpJLotZ т о4ш  йАл/А \_________

iMA&At иЛШлУаугЛ .

В предложении а
\MAcpyXP,__________

в восьмой мой товарищ пропущено слово 
_, как член предложения оно является

1
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Задание 3. Отметьте предложения, в которых основа обязательно требует рас­
пространения второстепенными членами.
1) Родители мне пообещали пойти в кино.
2) Я сегодня на завтрак ел гречневую кашу.
3) Весело чирикают какие-то птички в кустах.
4) На столе в вазе стояли очень красивые цветы.
5) Дети с интересом читают сказки.
Ответ:
Основа обязательно требует распространения второстепенными членами в 
предложениях № j  , 3  , ^  •

Задание 4. Местоимения потому так и называются, что употребляются вместо 
какого-либо слова (имени существительного, имени прилагательного, имени 
числительного). Выпишите из текста выделенные жирным шрифтом местоиме­
ния и напишите, вместо каких конкретно слов из данного текста они употреб­
лены.
Ответ:
В предложении №1 местоимение оно употреблено вместо слова 
В предложении №6 местоимение (из) них употреблено вместо

иДДДОб ■
лова (из)

предложении №9 местоимение они употреблено вместо слова 
В предложении №10 местоимение они употреблено слов

Задание 5. В каком значении в тексте употреблено слово оставить (предложе­
ние №2)?
ОСТАВИТЬ
1. Уйдя, удалившись, не взять с собой (намеренно или забыв). Оставить книгу 
дома.
2. Сохранить, приберечь. Оставить еду на ужин.
3. Сохранить в каком-нибудь положении, состоянии. Оставить пол некраше­
ным.
4. Запечатлеть где-нибудь, на чём-нибудь, сохранить не исчезнувшим. Оста­
вить следы на песке.
5. Передать кому-нибудь, предоставить в чьё-нибудь пользование. Оставить 
наследство.
6. Побудить, заставить остаться или находиться где-нибудь. Оставить гостей 
ночевать.
7. Удалиться от кого-чего-нибудь, покинуть, не имея больше дела с кем-чем- 
нибудь. Оставить позади кого-нибудь (опередить).
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8. Прекратить, перестать заниматься чем-нибудь. Оставить прежнее увлече­
ние.
9. Не предоставить чего-нибудь. Оставить просьбу без внимания.
10. В некоторых сочетаниях: перестать существовать, исчезнуть. Силы остави­
ли кого-нибудь.
Ответ:
В предложении №2 слово оставить употреблено в значении № 3__ .

Задание 6. Отметьте, какие слова (союзы) можно поставить на место тире в 
предложении №10.
1) и

^2) ведь
3) так как
4) потому что
5) зато 
Ответ:
На место тире в предложении №10 можно поставить слова (союзы) № ,

з


